

聚焦·叙利亚局势

撤军说法含糊 美欲安抚盟友

说法含糊

一名国务院官员以不公开姓名条件告诉记者：“将以这样一种方式（从叙利亚撤军），即我们与盟友和伙伴始终保持对（极端组织）‘伊斯兰国’的压力，不给恐怖分子留下任何真空。”

这名官员的含糊说法似乎显现特朗普政府叙利亚政策。特朗普和蓬佩奥在最近讲话中否认设置撤军时间表。

特朗普去年12月19日经由社交媒体“推特”宣布准备撤军，后续对撤军一事改变语气，强调美军将“缓慢”撤离，仍将清剿“伊斯兰国”残余。

一些美国媒体早些时候报道，美军将在4个月内撤离叙利亚。特朗普2日否认这一说法，说“从来没有”设置美军撤离时间表，同时不想让美军在叙利亚“永久滞留”。

叙利亚2011年陷入内战，“伊斯兰

美国国务院一名高级官员4日说，美国不会无期限在叙利亚驻军，只是现在没有撤军时间表。

美国总统唐纳德·特朗普宣布准备从叙利亚撤军，令不少盟友意外。国务卿迈克·蓬佩奥定于下周访问中东8国，安抚美方盟友。

国”趁机攻城略地。美国牵头打击“伊斯兰国”多国联盟，未经叙利亚政府准许在这一中东国家派驻大约2000名军人，名义是培训、指导叙利亚库尔德人武装和一些反政府武装。

美国官员告诉路透社记者，美军撤离叙利亚可能需要“好几个月”，这段时间内，美国支持的地方武装没有停止，库尔德武装在幼发拉底河河谷中部作战，多国联盟正继续提供“近距离空中支持和火炮打击”。

美国国防部发言人肖恩·罗伯逊说，打击“伊斯兰国”的军事行动没有停止，库尔德武装在幼发拉底河河谷中部作战，多国联盟正继续提供“近距离空中支持和火炮打击”。

安抚盟友

美国国务卿蓬佩奥定于下周访问约旦、埃及、巴林、阿拉伯联合酋长国、卡塔尔、沙特阿拉伯、阿曼和科威特。

美国国务院另一名高级官员4日说，蓬佩奥中东8国行有意传递的主要信息是“美国没有离开中东”，同时将“激励”地区盟友和伙伴抗衡伊朗。

“关于（撤军）叙利亚的决定有与事实相反的报道和不实说法，（事实是）我们没有离开。”这名官员同样要求媒体不公开姓名。

美联社报道，美国希望上述8国组建

一个以北大西洋公约组织为蓝本的军事联盟，创建所谓“阿拉伯版北约”，以牵制伊朗。

蓬佩奥出发前，美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿将访问以色列和土耳其。白宫国家安全委员会发言人加勒特·马奎斯说，博尔顿将重点讨论叙利亚局势。美联社报道，博尔顿预期将向土耳其官员施压，要求土方不要进攻叙利亚库尔德武装。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安去年12月12日说，土军“数天内”将进攻叙利亚幼发拉底河以东的库尔德武装。美国宣布准备从叙利亚撤军后，埃尔多安改口，说土方将推迟军事行动。

《华尔街日报》4日以美国高级官员为消息源报道，土方方向美方提议，由美方向上方提供空袭、运输和后勤等军事支持，让土方在叙利亚境内连续打击“伊斯兰国”的地面行动。

新华社特稿

联合国将更换驻索马里特使

联合国发言人4日说，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯对索马里政府驱逐联合国特使尼古拉斯·海瑟姆“深表遗憾”，决定“在适当时候”派一名新特使。

海瑟姆的正式头衔是联合国秘书长索马里问题特别代表。索马里外交部本月1日发布声明，指认海瑟姆干涉索马里内政，宣布他为“不受欢迎的人”，勒令他离境。

联合国发言人法尔汉·阿克4日说，联合国秘书长古特雷斯“完全信任”海瑟姆，但考虑索马里人民的“需求”，决定派新特使。

阿克说，索马里方面发布驱逐海瑟姆的声明后，古特雷斯与索马里总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德两次电话，劝索马里政府收回成命，但索马里方面坚持让海瑟姆离开。

多名不愿公开姓名的外交官告诉路透社记者，联合国安理会将闭门讨论这一事态。

海瑟姆去年底致信索马里国内安全部，要求对方解释警方逮捕一名前地方武装头目的法律依据以及逮捕过程造成的平民伤亡。那名字目曾经是极端组织“青年党”的发言人，后自立门户并向政府投诚。

索马里新政府2012年组建，结束长达21年无政府状态。不过，内战期间出现的武装组织“青年党”至今对抗索马里政府，频繁发动袭击。这一武装与“基地”组织有关联。

新华社特稿

热带风暴“帕布”登陆泰国



这是1月4日在泰国那空是贪玛叻拍摄的被吹断的电线杆。热带风暴“帕布”当地时间4日下午登陆泰国南部的那空是贪玛叻府，带来暴雨和强降水。泰国内政部防灾救灾厅长差亚蓬5日说，热带风暴“帕布”4日登陆泰国多地，造成3人死亡，1人失踪。

新华社发

美加州保龄球馆发生枪案

媒体援引警方称3人死亡

据新华社洛杉矶1月5日电（记者 谭晶晶 高山）美国加利福尼亚州托兰斯市一保龄球馆4日深夜发生枪击事件。当地媒体援引警方消息说，这一事件已造成3人死亡、4人受伤。

加州托兰斯市警方在社交媒体推特上说，有报告说现场听到“多声枪响”，枪击已造成“多名受害者”。警方表示，案件正在调查中，警方呼吁人们远离有关区域。

托兰斯市位于洛杉矶附近。据当地媒体报道，事件发生在托兰斯市的盖布尔保龄球馆。4日23时54分，警方接到报警后赶到现场，发现球馆内有多人中枪。报道说，3名男性当场死亡，身份还没有公布。

媒体援引警方消息说，两名伤者被送至当地医院，另外两名伤者自行选择医疗护理。目前，警方正在调查枪手的身份。

当地媒体援引一位名为佩雷斯的目击者的话说，事发时他正在保龄球馆里，先是听到打斗声，随后听到了4声枪响。他在球馆里躲避了15分钟，之后在安保人员的掩护下从现场撤离。

据报道，枪击事件的发生让保龄球馆周围的人非常惊恐，现场不断听到哭声和尖叫声。一些人得知亲属在保龄球馆内后赶到现场，紧张打听信息，试图打电话确认亲属平安。

委内瑞拉谴责“利马集团”严重干涉内政

据新华社加拉加斯1月4日电（记者 徐焯 王瑛）委内瑞拉外长阿雷亚萨4日在电视讲话中严厉谴责“利马集团”当天发表的声明严重干涉委内政，称“利马集团”在美国的指使下企图对委发动政变。

“利马集团”4日在秘鲁首都利马举行外长会议并签署联合声明，宣布不承认马杜罗自10日开启委内瑞拉新总统任期的合法性，要求马杜罗放弃宣誓就职，并威胁将重新评估与委外交关系，对委政府高官实施制裁。“利马集团”14个成员国中有13个签署该声明，只有墨西哥拒绝签署，并表示希望通过外交渠道解决分歧。不是“利马集团”成员国的美国国务卿蓬佩奥通过视频方式参加会议。

阿雷亚萨说，“利马集团”在美国的指使下公然拒绝承认委内瑞拉通过民主、合法选举程序产生的政府，企图对委内瑞拉发动政变，是对委主权的严重干涉。因此无论发生什么，马杜罗将于10日按照宪法规定宣誓就任总统。

阿雷亚萨说，委内瑞拉将对“利马集团”采取相应的反制行动。

东京金枪鱼新年首拍创纪录



1月5日，在日本东京，寿司连锁店老板（中）准备切278公斤的蓝鳍金枪鱼。位于日本东京都江户区的丰洲市场5日清晨迎来今年首次金枪鱼竞拍交易，这尾重达278公斤的蓝鳍金枪鱼以3.336亿元（约合2110万元人民币）的天价成交，创下自1999年有记录以来的最高价。

新华社发

普京和内塔尼亚胡通电话讨论叙局势

新华社莫斯科1月4日电（记者 李奥）俄罗斯总统普京与以色列总理内塔尼亚胡4日通电话，就叙利亚局势进行讨论。

克里姆林宫网站4日发布消息说，普京当天应邀与内塔尼亚胡通电话。在美国宣布从叙利亚撤军的情况下，两人讨论了叙利亚局势发展。双方强调有必要彻底消灭恐怖主义并尽快推动政治解决叙利亚问题，通

过军事和外交渠道加强协作。

消息说，普京和内塔尼亚胡还表示，俄以两国将加强各层级沟通。

美国白宫2018年12月19日表示，随着在叙利亚打击极端组织“伊斯兰国”的战事取得成果，美国已开始撤回驻叙美军，但美国和盟国仍将随时根据需要采取行动捍卫美国的利益。

特朗普召集两党磋商无果

威胁宣布采取国家紧急状态方式绕过国会直接建墙

美国联邦政府部分机构关门持续两周，总统唐纳德·特朗普4日与国会两党领袖在白宫再次闭门磋商。只是，双方依旧各说各话，磋商毫无进展。

特朗普事后告诉记者，为落实边境墙计划，他不能让政府关门“数月甚至数年”。他威胁动用总统权限，以宣布国家紧急状态方式绕过国会，直接建墙。

“让政府关门数月甚至数年”

特朗普当天与国会共和党人和民主党领袖在白宫时值班室闭门磋商，持续大约两个小时。美联社报道，磋商没有结果，双方不欢而散。

白宫稍后发布消息，说特朗普赞成副总统迈克·彭斯、白宫高级顾问贾里德·库什纳和国土安全部长斯科特·尼爾森周末与国会方面“接着谈”。

一名不愿公开姓名的知情人士告诉路透社记者，特朗普开场白至少讲了15分钟，坚持要民主党同意国会拨款建墙；现场气氛“时而激烈”，双方都不肯让步。

参议院民主党领袖查克·舒默在场，事后告诉记者，民主党要求特朗普早日结束政府停摆状态，但“他（特朗普）说会让政府在相当长一段时间内保持关闭，可能数月，甚至数年”。

特朗普后续在白宫玫瑰园举行记者会，说他告诉民主党人，政府停摆状态可能持续更长时间，只是他“不希望那样”。

一名记者问，是否考虑宣布国家紧急状态，以落实建墙计划。特朗普给予肯定回答：“是的，我考虑过。如果我想，我可以这样做……这是达成目标的一种方式。但如果我们能够经由谈判达成，我们会试一试。”

美国总统通常在战争时期宣



1月4日，在美国华盛顿白宫，特朗普在媒体发布会上讲话。新华社发

布国家紧急状态。美联社报道，如果特朗普想借由这一“捷径”绕开国会，可能面临法律挑战。

参议院军事委员会成员、民主党人杰克·里德说：“为避开国会批准，宣告捏造的国家紧急状态，这样做不对。”

“作为谈判伙伴‘极不靠谱’”

值得一提的是，参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔参与磋商后离开白宫，没有出现在记者会上。他的助理说，麦康奈尔“不知道”事后有媒体采访，否则他会参加。

特朗普的记者会上，记者问及麦康奈尔为什么没有出席，是否暗示他与总统之间有嫌隙。特朗普回应说，麦康奈尔回参议院处理事情，“因为他掌管着参议院”。

《华盛顿邮报》注意到，麦康奈尔在最近几轮磋商中似乎作壁上观，让民主党领袖直接与特朗普沟通。

两名不愿公开姓名的官员说，麦康奈尔不满特朗普向尔反尔。共和

德数百政治人物个人信息泄露

默克尔“中招”

德国媒体4日报道，数百名德国政界人士的个人信息公开在社交网络上“曝光”，包括银行卡信息和手机号，总理安格拉·默克尔不幸“中招”。

牵涉范围广

德国政府副发言人马丁娜·菲茨4日证实政界人士个人信息遭泄露的消息。

菲茨说，数百名政界人士的个人信息公开在特定互联网平台上，受害者囊括“所有级别”的德国官员，包括国家和地方政府官员，“政府正严肃处理这一事件”。

除极右翼政党德国选择党，德国所有主要政党均有人“中招”，包括默克尔和总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔。

流传网络的信息包括手机号、住址、电子邮件等内容，甚至包括高度隐私的身份证和银行卡信息。暂不清楚这些信息是否全部属实。默克尔的传真号码和电子邮箱地址以及几封往来邮件在网络流传。菲茨说，初步评估显示，外泄的默克尔邮件不包含敏感信息。

德国《图片报》援引信息技术安全局人员的报道说，德国政府内部网络没有受到影响。

基督教社会联盟成员亚历山大·多布林特说，当局正在确认哪些数据受影响以及受影响的程度。

持续时间长

所泄露信息并非一次性发布到网络上。德国柏林勃兰登堡广播电台4日报道，从去年12月25日圣诞节前开始，社交媒体“推特”一个账户陆续发布德国政界人士的个人信息公开，但近来才引起注意。那个账户现在已被关闭。

路透社报道，不清楚外泄信息是遭黑客窃取还是从内部泄露。如果证实系网络袭击，将给德国持续网络袭击事件再添新案例。联邦议院、联邦政府和外交部网络先前都遭受过严重网络袭击。

德国信息技术安全局一名发言人告诉路透社记者，信息技术安全局4日早些时候紧急开会，协调包括情报部门在内的联邦政府机构，以调查这一事件。

德国司法和消费者保护部长卡塔琳娜·巴利说，政界人士个人信息在网上“严重泄露”，必须揪出幕后黑手、查明动机。

新华社特稿